

烏克蘭腐敗醜聞發酵 傳防長下台

基輔尋求盡快加入歐盟 布魯塞爾態度冷淡



▲ 烏克蘭國防部長列茲尼科夫。



▲ 烏克蘭情報總局局長布達諾夫。

【大公報訊】綜合法新社、路透社、《金融時報》報道：烏克蘭近日掀起反腐風暴，多名能源、國防及稅務等部門現任及前任高官下台。烏執政黨人民公僕黨議會黨團主席阿拉哈米亞5日表示，國防部長列茲尼科夫將被撤換，國防部情報總局局長布達諾夫將接任防長一職。列茲尼科夫隨後否認這一消息。阿拉哈米亞6日則表示，烏克蘭暫不會發生人事變動。分析指，烏克蘭積極反腐，希望為早日加入歐盟掃清障礙，但歐盟領導人對此反應冷淡。

阿拉哈米亞5日稱，56歲的防長列茲尼科夫將離職，轉而出任戰略工業部部長，37歲的國防部情報總局局長布達諾夫將接任防長。他表示，「這在戰時是絕對合乎邏輯的」，又透露最高拉達（議會）將在6日的全體會議上就此事進行投票。

三倍高價購買軍糧

列茲尼科夫當天回應稱，沒有人找他談過讓其離職的事情，自己是否繼續擔任防長將由總統澤連斯基決定。他同時表示，如果收到調任戰略工業部部長的邀請，他將會拒絕，因為自己不具备該職位要求的專業知識。

然而，阿拉哈米亞6日在社交媒體發文稱，國防部的人事變動將不會在本周發生。最高拉達國家安全、國防和情報委員會成員貝祖格拉表示，本周不會進行國防部改組，「因為政府正在評估俄軍可能進攻的風險」。

英媒稱，列茲尼科夫得以暫時留任原因有二：西方各國防長將於2月14日在德國舉行對烏軍援的最新一次會議，可能會就是否向烏提供F-16戰機作出決定；同時情報顯示，俄軍趁著西方主戰坦克等新式武器尚未運抵烏克蘭前，在未來10天對烏克蘭發動大規模攻勢。

烏克蘭國防部早前被曝出以高於正常價格兩到三倍的價格購買軍糧的醜聞，國家反貪局隨後介入調查。1月24日，負責後勤採購的副防長沙波瓦洛夫請辭。列茲尼科夫同意了其申請，但他指責針對國防部的貪腐指控是「毫無依據」，稱國防部將以高度透明的態度接受考驗。

列茲尼科夫原本是一名律師，後於2021年11月被任命為烏克蘭國防部長。俄烏衝突爆發後，列茲尼科夫在爭取西方國家軍援方面發揮了重要作用。外媒稱，列茲尼科夫此前曾痛斥戰時腐敗相當於「掠奪」，但他在5日的發布會上承認，國防部的反腐部門未能履行其職責。

烏貪腐痼疾難消

分析指，烏克蘭當局近期加大反腐力度，是為了在2月3日的歐盟—烏克蘭雙邊峰會前打造清廉形象，「取悅歐盟」。去年6月，歐盟批准烏克蘭為歐盟候選國，並提出與改革有關的7項建議，其中司法改革和打擊腐敗是最為重要的兩條標準。

腐敗問題一直困擾著烏克蘭。在國際透明組織2021年的貪腐調查報告中，烏克蘭在180個國家中，排名第122，在歐洲國家中墊底；38%至42%的烏克蘭家庭表示需要通過賄賂獲得基本公共服務。

歐盟官員表示，3日的歐盟—烏克蘭雙邊峰會討論了包括為烏克蘭提供更多武器、加強對俄羅斯制裁等議題。歐盟要求烏克蘭採取更多反腐措施，且必須建立可信的紀錄。儘管烏克蘭力求盡快加入歐盟，但歐盟方面則要謹慎得多。據悉，相當多的歐盟成員國「不希望傳遞出過於鼓舞人心的信息」。

俄烏戰爭本月底將屆滿一周年，俄軍目前沿整個前線加大施壓。俄軍在頓涅茨克的巴赫穆特地區取得進展，烏軍兩條與外部聯繫的交通要道有被俄軍切斷的風險。



▲ 1月23日，烏克蘭反貪局工作人員收繳大量現金。

多名烏高官 捲入涉貪醜聞

國防部長 列茲尼科夫
國防部以高於正常價格兩到三倍的價格購買軍糧，以3.5億美元的天價和一家餐飲公司簽約。

基礎設施部副部長 洛津斯基
涉嫌收受40萬美元賄款，以高價購買基礎設備和發電機。

總統辦公室副主任 提摩申科
利用職務之便徵用用於分發援助物資和疏散平民的汽車，經常乘坐售價10萬美元的全新保時捷出行。

副總檢察長 西蒙年科
去年底至今年初使用出境禁令豁免權和家人到西班牙度假，並於期間駕駛平治名車。

美M1坦克維護複雜 恐成烏軍負擔

【大公報訊】據《金融時報》報道：美國、德國等西方國家陸續宣布將向烏克蘭提供主戰坦克。英媒日前分析稱，與德國拿出的豹2坦克相比，美國M1艾布拉姆斯坦克的後勤和維護工作過於繁重，這反而會成為烏軍的「負擔」。

美國M1艾布拉姆斯坦克使用的是燃氣渦輪發動機，消耗比普通柴油更難獲取的航空燃油。該坦克以更高的燃料消耗換取更大的加速度，但它需要「完全不同的零部件」，技術人員也要接受專門的培訓才能掌握其操作和維護。此外，該坦克所需備件的供應網絡位於美國本土，與歐洲

距離遙遠。相比之下，M1艾布拉姆斯坦克比豹2坦克的使用和維護成本高得多。美國陸軍戰爭學院教授納格爾強調，



▲ 美國M1艾布拉姆斯坦克。

M1艾布拉姆斯坦克確實是一款優良的坦克，「但這是一款美國坦克，美軍

的作戰方式需要全方位的後勤保障」。美國戰略諮詢公司Beacon Global Strategies常務董事科什納直言，後勤方面的缺陷可能使得美式坦克成為烏克蘭軍隊的「負擔」。

納格爾舉例說，在1991年的海灣戰爭期間，美軍裝甲部隊花了很大的精力來防止沙塵進入M1艾布拉姆斯坦克的燃氣渦輪發動機，「人們非常擔心，吸入沙塵會導致發動機停止工作」。

以色列前總理：普京承諾不殺澤連斯基



▲ 2021年10月，俄羅斯總統普京（右）和時任以色列總理貝內特在索契會面。

【大公報訊】據美聯社報道：以色列前總理貝內特日前披露他去年3月與俄羅斯總統普京的談話內容，稱普京當面向他承諾，不會殺烏克蘭總統澤連斯基。克里姆林宮發言人佩斯科夫6日作出回應，稱「既不會否認也不會證實」貝內特發表的言論。

俄烏衝突去年2月下旬爆發後，時任以色列總理貝內特3月訪俄，嘗試從中斡旋。貝內特在和普京談話大約三、四個小時後，他問普京是否想殺澤連斯基，普京稱不會。貝內特要求普京向他保證，普京說「我不會殺澤連斯基」。貝內特之後打電話給澤連斯基告訴他普京的承諾，並稱「百分之

百」是確定的。貝內特表示，在和普京會面期間，普京還同意不要求烏克蘭解除武裝。

克宮發言人佩斯科夫6日表示，在貝內特擔任總理期間，普京與其進行過非常密集的對話，「他們經常交流，既有私人交流，也有電話會談，但我們不支持披露國家元首的會談細節」。

以色列此前一直尋求在俄烏衝突中保持中立。但以色列現任總理內塔尼亞胡上月底表示，他正在考慮向烏克蘭提供軍事援助。內塔尼亞胡還證實美國已將其存放在以色列境內的一批炮兵裝備轉移到烏克蘭。

法國政府就退休改革讓步 難阻罷工

【大公報訊】據彭博社報道：當地時間2月5日，法國政府對改革退休制度的方案部分內容作出調整，准許更多提早工作的人能提早退休。分析認為，此舉旨在爭取更多議員支持，以確保相關法律草案能夠在議會過關。針對最新調整，法國工會表示拒絕接受，仍將於7日組織大規模罷工和示威遊行活動。

法國總理博爾內5日宣布，將准許更多提早工作的人能提早退休，具體來說，在20歲和21歲就開始工作的人將可以提前在63歲退休而不是原計劃的64歲。她同時透露，此項調整涉及約3萬人，每年的成本最高可達10億歐元，政府需要調撥資金應對，以確保養老金體系到2030年能夠消除赤字。

法國政府上月公布退休制度改革方案，計劃

將法定退休年齡從目前的62歲延遲至64歲。本月發布的最新民調顯示，仍有71%的受訪者反對延遲退休年齡。法國工會已經組織了兩次全國性逾百萬人大罷工。

法國國民議會計劃6日審議退休制

度改革法律草案。執政黨在去年的議會選舉中失去絕對多數席位，只擁有相對多數席位，因此需要共和黨議員在議會的支持。不過有共和黨議員暗示目前的方案調整「仍然不夠」，官方需繼續作出讓步。



▲ 1月31日，法國示威者在南特遊行，反對政府的退休制度改革。